



量和国力质量上要赶上发达国家尚需两三代人的努力。三是中国崛起所面临的微观问题多，如不能很好解决这些微观问题，中国最终实现崛起仍将是困难的。四是中国崛起的成败的关键在于中国政治和经济体制改革能否坚持不断地进行下去。

影响和意义

中国崛起的世界意义有许多方面。

从发展上看，中国崛起首先意味着世界上又有 12 亿人口过上富足的生活，这相当于现有发达国家人口的总和，换句话说就是使世界进入发达国家水平的人

口增加一倍。如果中国人均国内生产总值与美国一样，将意味着中国为全球创造 6 个与美国一样大的国际市场。如果美国市场曾为亚洲四小龙的现代化提供了机会，那么，中国崛起的市场将至少可以为二三十个新兴国家或地区的发展提供有利的条件。而且，中国市场的扩大，还必然会为现在的发达国家的产品提供市场。

从安全方面看，历史上凡中国强盛时期，也是周边地区相对和平安定的时期；而中国落后衰弱的时期，则大多是地区战火不断的年代。鸦片战争、八国联军侵华战争、日俄战争、甲午战争、第一次和第二次世界大战都表明，中国衰落必然引来外部势力瓜分中国，而征服中国又是不可能的，于是战争连绵不绝。因此，中国崛起必然有助于亚太地区的安全。现实可见的一点是，中国的崛起有助于压制台湾分离主义活动的发展，减少一个潜在地区安全威胁。

从政治方面看，中国的崛起将有助于世界文明的发展。现代世界文明的发展也是政治全球化过程。这个过程决不是西化的过程，而是多种文化相互交融的过程。在这个世界文明一体化的过程中，各种政治思想和文化的优秀部分被人类普遍接受，成为人类共有的文明。中国的崛起将有助于东方文化的充分体现（当然是其中的优秀部分），成为人类共有文明的一部分。从现实来讲，中国崛起的成功可以为更多的发展中国家提供新的社会发展模式和经验，加快发展中国家的社会成熟速度。

从保护生态环境方面看，中国崛起将有助于维护世界生态平衡。由于历史和现实的原因，广大发展中国家目前面临的首先是生存和发展问题。只有经济上去了，人民生活提高了，才能最终解决环保问题。中国作为最大的发展中国家，她的崛起必将增强世界环保的力量，中国不但有能力改善中国国内的生态环境，而且可以为保护世界生态环境提供经验和物质资源。▲

笔者不久前曾在《世界知识》杂志上发表文章，谈西方是如何看待中国的崛起。那么，面对西方的纷纷议论，中国人自己又该如何认识这一问题呢？首先，我们有必要冷静地分析中国崛起的现实条件，既不可被西方的舆论冲昏头脑，以为现代化已是指日可待；也不可被外部描述的重重困难所吓倒，认为崛起没有什么希望。由于我们建设的是有中国特色的社会主义，加上我国底子薄、基础差的国情，这就决定了中国崛起的过程必然是一条与众不同的路，其结果以及对世界的影响也将与历史上其他大国的兴起有所不同。如果以最简洁的语言概括中国崛起的特点，那就是宏观上气势恢宏，微观上满目问题，其世界影响不可低估。

硬件和软件

中国崛起的内部条件可分为硬件和软件两大部分。硬件就是中国现有的实力。经济上，中国总量很大，但人均量很小；科技上，技术人员绝对量不少，但每万人平均科技人员很少并且质量不高；军事上，军员和武器数量不少，但人员的知识水平和武器的高技术含量不高。软件是中国现有的政治和经济体制。总体上讲我国政治制度稳定，改革开放的势头不可逆转，法制建设走向正轨，人民安居乐业，但还存在许多具体问题，如地方保护主义，社会腐败，行政效率低以及极左思潮的干扰，等等。市场经济正在成为我国经济体制的主体，竞争机制日益完善，但产权不明，有法不依，执法犯法等问题也客观存在，一时尚难解决。

四点启示

根据对中国现有实力的这种分析，我们可以得出以下启示：一是中国现有的综合实力已经为中国的崛起创造了必要条件，中国崛起为世界一流强国是可能的。二是中国的综合实力在中期之内在总量上明显超过日本、德国和俄罗斯是有可能的，但在人们的生活质